



泰和新材厂区全景。

# 泰和新材：做守护蓝天的“安全卫士”

本刊记者 **徐长杰**

前不久，13年来最强沙尘暴侵袭北京，多个监测站点PM10小时浓度超过1000微克/立方米，达到重度污染。在我国大气污染治理迫在眉睫的情况下，一些烟气治理领域的先进滤料生产者开始崭露头角。近日，《纺织服装周刊》记者采访了专注于大气粉尘过滤材料的企业——烟台泰和新材股份有限公司，该公司总经理宋西全认为，随着国家环保治理规定趋严，滤料企业或将迎来一个巨大的潜在市场。

PM2.5还没走远，PM10又强势来袭，中国大气污染严峻形势有目共睹。

气象部门解释，“这次空气质量下降与来自蒙古国中部的风沙扬尘有关。”但从近年来PM10的来源看，城市扬尘只是造成PM10的一部分原因，其主要来源还是人类在工业生产过程中的排放物，其中以火力发电厂、钢铁厂、石油化工厂、水泥厂等行业在生产过程直接排放的超细颗粒物对大气污染最为严重。

## 向近零排放迈出坚实一步

记者了解到，工业排放的烟尘、粉尘的温度通常高于150℃，甚至达到300℃以上，常规过滤材料根本无法承受，必须使用耐高温的高端滤料来处理。烟台泰和新材股份有限公司也是在看到国家对环境保护的重视和对空气过滤材料极大的需求之后，根据市场需求不断进行技术创新，并推出多种差别化过滤用芳纶纤维。

泰和新材股份有限公司总经理宋西全在接受《纺织服装周刊》记者采访时介绍说：“过滤用芳纶纤维具有优异的耐高温性、阻燃性和优良的可纺性与加工性，正符合当前我国对于工业废气物排放以及大气污染治理的迫切需求，以及公众对治理PM10和PM2.5的强烈愿望。”

据悉，泰和新材生产的过滤用芳纶短纤和高精度节能型过滤纤维可以根据不同工况条件和过滤精度要求，加工成针刺非织造布和机织滤布，制成的芳纶过滤除尘袋可在220℃工况条件下保持优良的耐磨耐折性能，其综合除尘效率最高过滤精度在实验室中可高达99.9999%，在实际应用中也可达99.99%，即使对粒径1微米粒子的捕集效率也可达到98%~99%，是综合性

能最好的高温滤袋。

现在，各级政府部门已经下了壮士断腕的决心，要打好节能减排和环境治理的持久攻坚战，大气污染物排放标准必将日趋严格。泰和新材也正在积极推广普及高效率的芳纶袋式除尘技术。“泰和新材最新开发出的芳纶纤维通过调整生产工艺、改变纤维形状，实现了过滤袋在提高过滤精度的同时减少了运行阻力，有效增强了芳纶过滤袋的除尘效率，向工业污染的近零排放又迈出坚实一步。”

## 芳纶在防护领域或将大有作为

据悉，泰和新材的芳纶主要应用于安全与环保两个领域。在安防领域，泰和新材根据国内安全防护标准普遍较低的现状，积极参与相关安全标准的制定或修订，推动安防标准的提高。产品主要应用于军警防护，包括城市消防、森警防护服，军警作战服与防弹衣等。民用防护方面也已开发出西装、冲锋衣、防火毯、防弹背心等各类具有防护功能的生活用品。

过滤用纺织品方面则主要开发了过滤用芳纶短纤和高精度节能型过滤纤维。主要用于高温工业粉尘的脱除和治理，目前已经大批量应用，为防止空气质量的恶化贡献了很大力量。

宋西全还进一步介绍称：“芳纶在军工领域应用较广，泰和新材近年来更是加强了在军警领域的推广力度，这或是未来新的业绩增长点；芳纶产品在民用领域方面主要是凭借其高温阻燃和高强高模的特性，应用于防护服装领域。随着国家对应急防护领域的重视与发展以及全社会防护意识的提高，这一领域预计将来会有较大的市场拓展空间，这也是公司下一步的重点发展领域。”

## 倾力研发高品质低成本新品

众所周知，我国节能减排任务日益艰巨，迫切需要耐高温、耐化学腐蚀的间位芳纶材料对高温废气、粉尘和污水进行过滤和净化，芳纶材料的应用必将有更大突破；而现代国防、消防、化工、冶金、水电、地矿、核工业等行业对具有隔热、透气、阻燃、耐温、耐腐蚀特种材料的需求也将造就一个潜在的巨大市场。然而在看到可观的市场前景后，宋西全也提出了行业当下还存在的一些问题。

比如芳纶产品如何在保证低成本的前提下，提升滤料对细微粉尘颗粒的过滤效率和过滤精度，是目前在滤料领域内遇到的最大瓶颈。目前，泰和新材正在进行相关技术攻关，推出的差别化纤维有望解决这一难题。

当然，产业发展的难点更多的并不在于产品本身，而是体现在市场方面。

对此宋西全表示，目前国内防护面料市场对国产芳纶材料缺乏广泛认知度，开拓芳纶市场是公司下一步工作的重点与难点；其次，当下我国高温过滤行业大部分依然采用玻璃纤维等传统滤料，甚至掺混低温滤料材料造假的行为时有发生。虽然玻璃纤维和造假滤料成本低，但是过滤精度低，使用寿命短，同时在使用过程中会使大量的微粒进入空气，污染大气，长期吸入可诱发尘肺病。此外，含有玻璃纤维的滤袋报废后很难进行再处理，也会造成二次污染。国家虽有针对过滤材料的相关标准，但并不完善，依据现有标准很难将此类污染性滤料进行淘汰，同时还阻碍环保滤料的市场推广。对此，泰和新材将积极推动行业出台、完善相关应用标准，鼓励引导过滤材料的健康发展。**TA**